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Elektron, urychleny elektrickym polem miZe zpuasobovat ionizaei
v pripadd, Ze jeho energie Jje vy3$si neZ ionizadéni energie molekul =

bo atomh plynu, v némz se pohybuje.

Je-1i n podet elektroni v misté x, pohybujicich se ve sméru oS
X, pak podél drahy dx vytvorf{ tyto elektrony sridZkami dn novych el
tronh. Plati

’

dn = n ol dx (1)

Zde koeficient Gmdrnosti o se nazyvad prvni ioniza&ni koeficient

Townsendav.
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Integraci (1) dostéavime n = n_e mx' kde n_ je podet elektront }

|

mistd x = O.

Koeficient & gzavis{ oviem na intenzitd elektrického pole E,
urychlujfciho elektronu mezi dvdéma sra¥kami, a oviem téZ na tlaku
plynu p. (E urduje energii elektront ziskaenou na st¥edni volné dréz{

‘p pak velikost stredni volné drihy.)

tedy zavisi, zda sridZka elektronu bude ionizadni.

Dale, jeli % déno, « bude Gmdrno podtu sraiZek na 1 cm drahy, miZeme

ioll o}

Na poméru

tedy psat \ :
& = p f(%) (2)

= Townsend zjednodu3il Feleni podtu ionizadnich sréZek tim, Ze |
predpokladal, %e ka¥di sraZka je ionizadéni v piipads, Ze XB > Ai'

rd 7 2 s s * Il
kde Ai je st¥edni volnad drédha mezi ionizujicimi sraZkami.
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Je~1li N podet sréd¥%ek na 1 cm dréhy, pak pouze VvV Ne Ao pri
dech elektron probéhne dréhu<K>‘Ki a bude ionizovat. MGZeme tedy

psat = N
A = Ne ;
U s
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Nahradime-1i nyni Ai = =5 a >§ = N dostavame
NU.
—t
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A= Ne

Oznadime~1i podet srdZek na 1 cm drahy pii jednotkovém tlaku No’

7"’!‘3" '\1"” %
muzeme psat 1
SrEet

& = - 7 (3)
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Exper 1“‘9“"‘31“1 vysledky ukazuji, Ze i v obecném piipads lze zavislost
na E psat ve forme '

-
E

‘%:Ae {4)

kde A a B jsou jiste _t—ty.
=== X
Experimentéiné mifleme Stamovit hodnotu konmstant A a B a tim i za-
vislost & = f(-—:;—-). :

M&ifendi e - ;

Svazok el&tt.d, mxcieh fotoemisi z kKatody vlivem ultrafialo-
vého zareni mh elektrickym polem. Elektrony pii pra-

chodu plynem Mi Fomizaci. Promd, tekouci mezi kladnou mi¥iZkou a
katodou zéﬂd na vM elektrod. Zmérime zavislost celkového prou-

du vybo jkou ma wedilemests elektrod pfi konstantnim pomSru % Serie tSoh-

. to méieni, MP‘:‘m Iunhot%nam umoZni stanovit A i B.
E x e r A1n us eF*faAdindi
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Rtufovou wibo jkou oswvetlujeme hlinikovou rovimnou katodu. Fotoelek-
trony jsou urychlovény Bososemnizm elektrickym polem a vysledny proud je
sbirdn myiZkou. Eatodu Jje mozZno pomt a tim ménit drahu elektront,
podél niZz dochazi k iomizaci.

Vybojku Eerpame m sestavajici z rotadéni vyviévy
a vyvévy difusni. Pl.-%f- pozadovany tlak spektralnd &istym plynem
ze sklen&né lahve. Tlak mEfime zkricenym ole jovim manome trem. Prfed vlast-
nim plndnim vyéerpime aparaturu na mezni tlak a nékolikrit proplachneme
inertnim plynem. Mezi elektrody vkladame stejnosm&rné napdti a dbime na
to, aby ve vybojce nevzmikl samostatny vyboj {maximalni intenzita elek-
trického pole 20C '/e-)- .

Mé&tfeni iod‘icientu &K provadime tak, Ze stamovujeme zavislost cel=-
kového proudu ma vzdalenmosti elektrod pii konstantni intenzité elektric-

‘kéh'o'pole' E a pii konstantnis tlaku p- Proud zavisi na vzdidlenosti elek-~

trod vztahem
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Vyneseme do grafu zavislest i = iof‘(x) alni=Ini + &x. Z técnto

graft stanovime i a & . Prabéh zavislosti i = £{x) je vyzmalen na obr.l1.
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Obr.l ZAvislost proudu i na vzdélenosti elektrod.
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Tato méteni opakujeme pro ndkolik
sestavit graf. zévislosti 1n —%— = f(%).
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Z této série méreni miZeme

- Tato zAvislost musi byt podle (4) linedrni a miZeme z ni urdit obd
konstanty A i B. M&feni budete provAd&t v zapojeni, uvedenéin na obr. 2.
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Obr. 2 ' Aparatura pro m&¥eni koeficientu ol






